穿波日报 NINGBO DAILY

↑)大聚焦·FOCUS

光学膜企业串珠成链,发展态势好-

"小美好"携手并进 释放产业新活力



当激智科技董事长张彦选定宁波作为创业梦想的启航地时,或许怎么也不会想到,宁波会因为落户一家企业,自此点亮光学膜产业的"天赋树",一生二,二生三,逐步引进、孵化、培育,形成了一条日益完善的光学膜产业链

如今,在激智科技、长阳科技、惠之星、勤邦新材料、东旭成新材料等光学膜企业不断做大做强的同时,他们与本地新材料企业以及下游光学显示企业的联动也变得越发紧密。通过联合开发,优势互补,逐步串珠成链的宁波光学膜产业正在书写新的传奇。

记者殷聪 实习生 陈欣媛

聚沙成塔的"明星"产业

江北区庆丰路999号,宁波长阳科技股份有限公司总部,公司董事长金亚东坐在敞亮的办公室里,目光炯炯有神。十一年前,他选择在这块热土开启创业创新的征程,种子生根发芽,如今已枝繁叶茂。

当初,正是看到低端市场"熙熙攘攘"、高端产品"寥若晨星"的产业结构矛盾,金亚东才下定决心,要在这个细分领域里实现进口替代。经过技术的不断迭代,长阳科技在核心指标反射率上已成功弯道超车,并成功人围第三批国家级制造业单项冠军。去年11月,长阳科技启动精密新材料项目,集长阳研发中心、长阳研究院和年产3000万平方米的高端光学深加工薄膜项目正在加紧建设中。

按照计划,长阳科技将在保证原有业务稳定增长的基础上,不断拓展产品线,聚焦新型显示、半导体、5G三大应用场景,以打造十张市场占有率数一数二的功能膜产品作为未来十年的发展目标,加速前进

或许你想不到的是,如日中天的长阳科技与另一家光学膜龙头企业激智科技,有着千丝万缕的关系。两家企业的董事长不仅是多年的好友,更是曾经在一家企业共同奋斗的伙伴。激智科技董事长张彦告诉记者,自 2009 年激智科技攻克光学扩散膜技术难题之后,激智科技的业务领域已成功拓展至增亮膜、量子点膜、复合膜、MINILLED 匀光膜等光学膜领域。

除此之外,激智科技的太阳能背板膜、汽车窗膜、装饰膜也已迎来高速发展的黄金期。激智科技发布的2021年前三季度报告显示,报告期内该企业完成营业收入13.33亿元,同比增长35.62%;净利润1.03亿元,同比增长12.87%。

"随着新一轮科技革命与产业变革的加速融合,人工智能、大数据、量子通信、虚拟现实、元宇宙等新技术扑面而来,激智科技也将与时俱进,抢抓新机遇,站上新风口。"张彦说,下一步,激智科技还将进入半导体以及新能源电池等行业,以光电行业为主轴,开发功能性薄膜产业带,以精密涂布技术为核心,将薄膜技术应用到更广泛的产业,"力争经过若干年的努力,将激智科技打造成为全球最大的功能性薄膜公司。"

如今,光学膜产业已成为宁波 光学电子产业中最亮眼的明星产 业。数据显示,今年前11个月, 宁波光学膜企业完成产值42.1亿元,与去年同期相比增长16.6%, 产业发展形势持续向好。

深度合作开启共赢之路

"产业持续向好的背后,固然有企业引进、培育的功劳,但更重要的是依托宁波扎实的工业基础,一批光学膜企业的合作共赢以及与产业上下游的紧密联动。"市经信局相关负责人告诉记者,以激智科技为例,在产业链上游,勤邦新材料为其提供扩散膜、增亮膜以及太阳能背板膜的原材料基膜;在下游,激智科技与甬企视睿迪光电以及群创光电、易维视有着紧密的合作。

"事实上,我们落户宁波就是



激智科技与不少甬企开展了紧密合作。

(殷聪 摄)

冲着激智科技来的。"勤邦新材料董事长刘勤学坦言,自2008年起,他便与激智科技在光学基膜领域合作。随着激智科技将目光瞄向太阳能背板膜,2014年,刘勤学在象山激智新材料有限公司的斜对面,建立了勤邦新材料。

在刘勤学看来,激智科技与其 他的合作伙伴不同,两者的合作、 创新并未局限于供需关系。在新产 品的开发中,有不少难题的解决是 双方共同探索与突破的结果。

携手并进,互利共赢,让两家企业得以驶入高质量发展的"快车道"。目前,勤邦新材料2条产线的年产能已达到5万吨。待明年底新增的2条产线投用后,勤邦新材料的设计年产能将达到12万吨,预计明年产值便可超过15亿元。

两家企业也在扩散膜、增亮膜以及太阳能背板膜合作的基础上,开展更为深度的合作。其中,勤邦新材料为激智科技提供的复合膜基膜也将于明年6月实现量产。"相比于扩散膜与增亮膜,复合膜不仅兼具了两张膜的功能,而且更轻、更薄,在显示屏要求更为轻薄的当下,市场前景更为广阔。"刘勤学说,除此之外,两家企业将在更为高端的光学偏光膜以及MLCC基膜等领域开展深度合作,携手向全球价值链中高端延伸。

与勤邦新材料类似,视睿迪光 电作为激智科技的下游企业,同样 与其有着紧密的合作关系。"从我 们做裸眼 3D起,激智科技就是我 们的供应商。"在视睿迪光电总经 理蒲天发看来,产品的创新需要上 下游企业的协同与联动,共同推陈 出新,视睿迪光电与激智科技并未 局限于硬邦邦的合同,双方更像是 紧密的生态合作伙伴。

"当我们有需求,或者需要攻克难点时,双方的研发人员能够几天几夜黏在一起,一次次尝试,一次次创新。频繁而又深入的创新联动让上下游的关系变得更为紧密。"蒲天发说,今年初,视睿迪推出的微纳智慧黑板就采用了激智科技的微纳硅晶膜。

"以前同行是冤家,竞争激烈。但如今,企业光靠单打独斗已然不行,加强合作才能在复杂多变的大环境中抱团取暖。"相关专家认为,甬企间紧密的联动关系,或将成为宁波光学膜产业高质量发展的关键之招。

上下延伸形成产业闭环

宁波已集聚了一批光学基膜以 及光学膜的生产企业,且形成了一 定的规模。但如果你细看宁波光学 膜企业的产品不难发现,上游光学 基膜所需的膜级 PET 以及下游背 光模组、液晶模组、偏光片,乃至 液晶面板等环节仍有待补齐。

"与国外企业相比,缺乏上游企业的支撑是我市光学薄膜企业实现高质量发展亟须补上的短板。"刘勤学认为,经过多年的积累,日本、韩国、美国等国家的光学膜企业已形成完善的产业体系。不少由原材料起家的光学膜企业经过自上而下的强链补链,在新产品的研发及拓展上有着先天的优势。

反观国内,由于技术门槛较高,目前我国光学薄膜产业所需大部分关键原材料,尤其是光学级切片和光学薄膜特种添加剂等,仍无法自主生产,关键原材料的主产地仍在韩国、日本等国家。

"宁波需要将产业链向上延伸,筹备、设立上游原材料企业。"在刘勤学看来,依托天然的港口优势,宁波绿色石化产业基础雄厚,如能加快推进石化产业转型升级,打造高新材料基地,将进一步提升我市膜产业的竞争力,扩大膜产业的影响力。

相比于上游缺失的材料环节, 卢米蓝新材料总经理陈志宽认为, 补齐光学膜的下游应用同样重要。 下游龙头企业能更为快速地掌握市 场动向,紧跟市场新变化有助于光 学膜企业更为快速、精准地选择更 有潜力的发展赛道。

"得益于下游面板、消费电子产品需求的稳定增长以及下游客户对于原材料国产化配套的强劲需求,国家政策大力支持光学膜行业,这也使得光学膜行业成为我国快速培育和着重发展的战略新兴材料之一。"相关专家认为,宁波应尽可能地补齐上下游的缺失环境,形成光学膜产业的闭环,激活产业发展的新动能,助力该产业迈上新的台阶。

事实上,激智科技已开始进一步探索新型显示产业链上下游联动机制。"2017年,我们联合高新区政府成立了宁波激智创新材料研究院,通过整合上下游企业自身优势、互补短板,引导新型显示产业链企业联合开展核心技术攻关,不断推动科研人才、技术研发、仪器设备、试验基地、成果转化、市场推广等方面的共建共享和协同创新。"张彦说。

今年8月,激智科技又联合西 北工业大学宁波研究院、勤邦新材 料、卢米蓝、激智创新材料研究院 在高新区组建了领军人才的创新驱 动中心——宁波市新型显示创新联 合体,将进一步促进上下游产业链 合作攻关和机制创新,提升宁波产 业整体竞争优势。

展望2022:

激活宁波中小企业 发展新动能

4)角商新说

魏玉祖

习近平总书记高度重视中小 企业发展,明确指出我国中小企 业有灵气、有活力,善于迎难而 上、自强不息。

一个城市的经济活力,既体现在航母级企业的数量和质量上,更要看中小企业活力和竞争力

2022年,在经受反复多变的新冠肺炎疫情、原材料价格内涨、国际物流受阻等一系列困难后,用好宁波中小企业生产量大优强、充分激活宁波中小企业的创链,积极应对全球供应链"断供"、结构性产业调整双重挑战,具有重要的意义。

研究表明,激活中小企业的 创新动能,就要做到"两个树 一是重新树立中小企业家创 业精神。当前,宁波中小企业 尽管在专精特新小巨人等领域 有着卓越的表现, 但同样面临 着一系列重大挑战。企业普遍 面临代际传承的难题, 不少企 业缺乏创业精神、开拓精神, 选择保守型发展。二是重新树 立内循环新营销理念。无论是 传统渠道的市场营销, 还是借 助于新媒体的营销, 只有发展 自己的品牌、建构自己的渠 道, 中小企业才能在供应链上 具有话语权。要推动中小企业 融入双循环大体系, 加强服务 咨询机构考评, 服务中小企业

要激活宁波中小企业的创新动能,还需做好"三篇文章"。一是提升企业的创新竞争力,结合甬江论坛等载体,联

合各行业协会举办化工新材 料、模具产业、新基建等各个 细分领域的论坛, 通过国内外 专家和企业家对行业细分领域 的精准研判和解读, 为客户提 供专业的、可操作性强的落地 咨询服务。二是做好"科技竞 争力指数"研究。宁波中小企 业强大的制造能力, 成为推动 "宁波单项冠军之城"建设的重 要力量。截至目前,宁波累计 培育国家级专精特新"小巨 人"企业182家,在全国和浙江 省专精特新"小巨人"中的占 比分别为 3.82%和 38.72%。如何 梳理和细分这些企业的行业特 性, 通过科技竞争力指数的发 布,发现并支持一批最具特 色、最具优势的"龙头产业 发展, 积极构建一条创新驱 动、两化融合、智能引领的发 展新路。三是做好"品牌竞争 力指数"研究。品牌竞争力是 企业核心竞争力的外在表现,研 究并发布宁波中小企业的品牌 竞争力指数,激发中小企业建 设品牌的强烈愿望,着力推进 国际国内双循环, 实现中小企 业的品牌化营销。

中小企业活,则城市经济活。目前,宁波市场主体总量已达120万户。在宁波,每20个人有一边,有一家企业,每8个人中就有一家企业,每8个人中就有老板,宁波民营经济贡献济系。为一个的遗发展,建设共同富裕先激系而市,中小企业的发展新动能,培育新一个工作,企业人,让其最终成为自有科技竞争力的领航企业。

(作者为江厦智库经济研究院 执行院长)

, 开放周刊、江厦智库联合主办

宁波市山东商会会长张勇: **德为本,义为先** 促**甬鲁融合发展**

见习记者 徐卓蔚 通 讯 员 秦泗武

"前段时间,宁波突发疫情,我们第一时间通知全体会员积极做好疫情防控工作。"宁波市山东商会会长张勇告诉记者,原先正忙着商会换届工作,疫情发生后,商会立刻停办即将召开的会员大会,迅速投入到疫情防控中来。

和宁波帮一样,鲁商也是一个厚德重义、诚信为本的群体。目前,在甬的山东籍人士约50万人,作为其中一员,张勇说:"甬鲁两地有着割舍不断的亲情与渊源,扎根在宁波的山东人已有三代。为了事业和梦想,我们幸运地选择了宁波,山东给予了我们厚重的文化基因和精神图腾,开放包容的宁波给予了我们梦想的空间、创业的土壤。"

成立于2011年的宁波市山东商会,目前拥有会员企业近300家,涉及信息科技、国际贸易、建筑材料、交通物流、智能制造、农林牧渔等行业领域。张勇说:"宁波的创业热潮吸引着一批又一批来自齐鲁大地的时代弄潮儿,他们立足宁波、融入宁波,用最短的时间多了另外一个身份——新宁波人,成为宁波乃至长三角地区经济舞台上一支活力四射的鲁商队伍。"

创会十年来,商会创建了"商会红"党建引领品牌;打造了"鲁益公社"爱心公益品牌;创办"鲁商大讲堂"商会文化品牌;设立"会员家庭日"会员活动品牌,不断开拓进取,努力拼搏,为宁波高质量发展建设共同富裕先行市贡献商会力量。

作为今年最具活力商会之一,宁波市山东商会的"活力"体现在哪里?张勇告诉记者,商会党支部围绕"党建促会建会建促发展"主旋律,通过"点对点""面对面"指导,帮助会员企业在组织孵化、政策宣导、党员管理、社会治理等方面实现新突破,推动商会与会员企业党建工作在互帮互促中借力,在共建共享中共赢。

如果说"红色"是商会的精神引领,那么"公益"就是商会的"金名片"。2019年,商会推出"鲁益公社"公益品牌,先后开展了"决胜脱贫商会力量""黔西南销"等活动,对黔西南册亨县县开了对口帮扶,引导会员企业助力疫情防控,累计捐款捐物总价值500万余元,和四川凉山开展东西部协作,参与资助家乡村建设……"鲁益公社"展现了宁波市山东商会的社会责任和初心使命。

会长访谈